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Jövel!
Debreczen, 1899 okt. 17.

»Én (igy) ‘akarom a magyar 
ipart fejleszteni.«

Egy miniszter mondta ezt, még 
pedig Hegedűs Sándor, hogy ő 
akar. A nyilatkozat nagyi on tosságu, 
mert Hegedűs miniszternél az akarat a 
bizonyosan közeledő tettnek az előhír­
nöke.

Iparunknak pedig égetően és igen 
nagy szüksége van arra, hogy komoly, 
czéltudatos tettekkel egyelőre csak tá­
mogassák, később megszilárdítsak, mert 
iparunk mai alapzata bizonytalan, sőt bi­
zonytalansága mellett még ingoványos 
is. Hogy a miniszter milyen eszközzel, 
mily módon akar, az megint más elbí­
rálás alá esik. Itt pedig jogos aggodal­
maink merülnek fel. Elsőként jelentkezik 
az a körülmény, hogy bár Hegedűs Sán­
dor igen sokoldalú, igen nagy tudásu, 
európai műveltségű ember, mégis főleg 
pénzügyi kapaczilás s mint ilyennek a 
jelenleg aktiv nagyságok között az övé a 
dicsőség; de ezzel szemben bármennyi­
re is széleskörű s feltétlen megbízható ős- 
meretei vannak az iparügyekben, óriássá 
még sem fejlődött. Hiába, Hegedűs Sán­
dor mégis csak egy ember fizikailag s 
ez megadja természetszerűleg munkabí­
rásának a kitűzött czél szempontjából 
határvonalát is.

Menjünk tovább.
Igyekszem a személyekre leendő 

reá mutatás tói távol maradni, de ezt 
éi intenem mégis kell. Nemcsak miniszter 
van, hanem tudvalevőleg minisztérium 
is. vagyis ennek a szolgálatában kellő 
számban fizetett, de kevésbbé meg­
felelően qualifikált munkaerő. Itt a baj. 
Érzékeny s igazán csak nehezen pótol­
ható veszteség a minisztériumra : V ö- 
r ö s.Lász!0 volt államtitkár távolléte, 
sok küszöbön álló reform elvesztette 
biztos talaját az ő kiköltözésével ; vágjuk 
le a lábunkat, tudunk azután is járni, 
de csak — mankóval. Hiába elszánt 
hős, képzett katona, a vezér, do a világ- 
történelem lapjain nem találunk rá ese- 
tet, hogy falábú sereggel csatát lehet 
nyerni. Ez a hasonlat a leghübb mása 
á helyzetnek.

Tudom én jól és érzem hogy a mi 
ággódó jajkiállásunk csak elenyésző só­
haj, a mi tollharczunk ártatlan utkapa- 
rás, de ha egyszer igy van, ha ezt lát- 
juk a közérdek kristálytiszta üvegén át, 
áíé'gis csak sorompóba hiv a kötelesség. 
^agy higyjünk a szuggestióban ? Az idő 
‘°g felelni ezen kérdésünkre, de már 
a közel jövő kell hogy feleljen, mert

azok a hagyományos gyertyák még min­
dig égnek s ezeknek a körülötte levő 
bizonyos állatocskáknak a sorsuk még 
mindig bizonytalan.

Igénytelen nézetem szerint első és 
legsürgősebb tennivalónk az i p ar­
te s l ü I e t e k és társula- 
tokgyökeresujjászer- 
v e z é s e s itt szem előtt tartandó 
főképpen az volna, hogy nevel­
jünk iparosokat. Megdönthetetlen 
igazság az, hogv alkotni csak tudással 
lehet, az éhséggel nem vásárolunk ke­
nyeret, ehhez pénz kell s a gyakorlati 
élet váltópénze : a tudás. Ha ez meg­
történik, akkor olt találja az iparos osz­
tály maga mellett a társadalmat és az 
államot. Ma napság ezen pályát a me­
nekülők országának tartják, de ha ettől 
el is tekintünk, ha valakit nem a kény­
szer, de a hajlama vezet erre a pályára, 
ez magában nem elég, mert a hajlam 
még csak nem is hivatás, és a hivatás 
pedig legkevésbbé készültség.

Társadalmi értekezésekben ne boly­
gassák a politikát, mert kérem szépen, 
előbb fog a nap nyugaton felkelni, mint 
egy tökéletes politikus megszületni. In­
kább értsük meg szocziális törvényein­
ket, természetesen nem a vörös zászló 
jelképében, de annak józan és emberi 
értelmében.

Neveljünk tehát iparosokat és em­
bereket egyaránt. Mit tesznek Kereske­
delmi és Iparkamaráink ? Ezek közül 
kivéve a kassait, szegedit és debreczenit,J 
valamennyi egyszerű statisztikai és köz-! 
vetítői szolgálatot teijesit. Pedig nem ez 
a fő feladata. Alkalmam volt összes ka- 
maránik évi jelentéseit átolvasni, fenti 
állításomat azoknak a tartalmára alapí­
tom. E helyen nem Írhatunk programmot 
elő kamaráinknak, kötelességünk azon­
ban konstatálni ezeknek a feltűnő stag­
nálását. Nem okozom ezért a kamarák 
élén álló egyébként tekintélyes szakem­
bereket, de párosítsák a kötelességludást 
az ambitióval s ez eredményt fog szülni. 
Egyelőre ennyit.

Gazdasági politikánk megnehezíti 
iparunk haladását és iparosaink gyara­
podását. Itt a törvényhozás intézkedé­
sére van szükségünk. Ez irányban több 
mérvadó honatya méltón képviseli érde­
keinket a oarlamentben, de mindamellett 
a helyzet javulása még bizonytalan idők 
kérdése. De egy pillanat alatt nem kö­
vetelhetünk semmit. Ha egy kolosszális 
erős épületet akarunk építeni, előbb a 
talaját kell vizsgálni, hogy szilárd fenékre 
rakhassuk az alapot.

De a régi silány épület lerombolá­
sához már most kezünkbe vehetjük a

csákányt. Fogjunk hozzá — minél 
előbb.

Feltétlenül rendezni és kereken pa- 
ragrafirozni kell a munkabér és munka­
idő viszonyokat. Különösen az utóbbi 
évek eseményein okulhatunk e tekintet­
ben ; mert a mostani viszonyok igen 
éles bírálat alá vonhatók, nagyon is ki­
fogásolhatók.

Vannak itt még aprób és nagyobb 
bajok,

De most visszatérek a soraim fe­
letti idézetre. Hegedűs minisztert sze­
mélyesen megismerhettük közelebbről ; 
hivatalos kőrútjában Debreczennek is 
áldozott nehány órát, azt nem állítom, 
hogy ezen rövid idő alatt teljes és hü 
képet nyer viszonyainkról és iparunk 
mai állapotáról ; de nyilatkozatait és 
Ígéreteit legkomolyabban vesszük. Ö 
akarja a magyar ipart fejleszteni. Ez 
akarat teljesítése iránti óhajunkban ki­
áltunk az ipar fejlettebb országa elé : 
Jövel!

Spectator.

Debreczen, október 17.
Osztrák miniszterek Budapesten. Az

uj osztrák kabinet vezetője, Clary gróf 
Kniazolucki osztrák pénzügyminiszter­
rel egyetemben megjelent tegnap d. e. 10 óra 
után Széli Kálmán miniszterelnöknél a 
budavári miniszterelnökségi palotában. Lá­
togatásuk több volt a bemutatkozás puszta 
udvariassági aktusánál, a mire az a körül­
mény is rávall, hogy a magyar miniszterel­
nök Lukács pénzügyminiszter társaságá­
ban fogadta osztrák vendégeit. Mintegy más­
fél óráig voltak együtt s megvitatták azokat 
a közös ügyeket, amelyek még az idén el­
intézésre várnak, nevezetesen a delegációk 
egybeülésével s a kvótabizottságok működésé­
nek újabb folyamatba tevésével kapcsolatos 
kérdéseket, valamint azt az álláspontot is, 
melyre a két kormány a közös költségvetés 
egynémely függő kérdésében helyezkedni fog. 
Clary grófot egy óra előtt kihallgatáson fo­
gadta a király is. A délutáni 2 órai gyors­
vonattal Bécsbe utaztak a msgyar és osztrák 
miniszterek, a közös költségvetés megáilspitása 
végett.

Tömeges feljelentés szociálisba szó­
nokok ellen. A szociálista gyűléseken eddig 
a rendőrség azonnal félbeszakította a szóno­
kot, ha a beszéd tartalma izgató volt. E 
taktikán most egyet fordított a rendőrség : 
engedi, hogy a tüzes szónokok egészet) kibe­
széljék magukat, de a rendőrség még az iz­
gatásnál sem vonja meg tőlük a szót. A be­
szédet azonban gyorsírókkal megörökitteti, 
Ennek alapján aztán, ha valami kriminális 
passzust találnak a beszédben, egyszerűen 
büntető feljelentést tesz a szónok ellen a 
rendőrség.

A legutóbbi munkás gyűléseknek csak­
nem valemennyi szónoka részesült már eb­
ben a meglepetésben. Sőt Drill és Sally vizs­
gálóbíró be is idézte Klárik Ferencet, Dr 
Goldner Adolfot, Baron Edét, Izrael Jakabot", 
Dit Jánost, Weltner Jakabot, Polcéder Ágos-
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2. DEBRECZEN 1899. otkőber 17

tont. A szocialisták több szónoka biztosra ve­
szi a feljelentést s mindenik várja a vizsgáló­
bíró idézőjét.

Az antonomista vagy inkább nemz. 
bojkottálás Fiaméban. E napokban nyílik inog 
a fiumei városi villamos vasút, a melyen a 
kocsik felírása mindenütt magyar és olasz 
lesz. A magyar nyelv ellen az autonomistak 
legszélsőbb tábora erősen izgat. Több ezer 
példányban tiltakozást nyomattak és bojkot- 
tá!m akarják a villamost. A bojkoüáló felhí­
vás igy hangzik :

Bojkottáljuk a villamos vasutat 1 A vil­
lamos társaság azzal, hogy kétnyelvű felírást 
alkalmazott kocsijain, meghamisította váro­
sunk határozott olasz jellegét és megsértette 
azt, ami nekünk legkedvesebb : nyelvünket, e 
váró« nyelvét. A ki szereti Fiúmét, nem ülhet 
fel erre a villamosra, aki pedig mégis felül, 
az ellensege ennek a varosnak. Éljen az auto­
nom Fiume !

A bojkottáló felhívást a fiumeiek józan 
többségé hiábavaló erőlködésnek tekinti és 
nem veszi komolyan.

A költségvetés a pénzügyi bizottság­
ban. A pénzügyi bizottság csütörtökön d. e. 
ö órakor megkezdi az 1900. költségvetés iár- 
gyalásat, a mikor a kisebb tárcákról szóló 
füzet kerül sorra.

A Stenczinger ház kisajátítása.
Debreczen, ok’. 17.

A Stenczinger-féle házmk közóbajt ké 
pező eltávozása gyorsan közeledik a meg­
valósulás felé ; alább közöljük a városi bi­
zottsági tagok nagy többsége áltál aláirt in­
dítványt, melyben a Stenczinger háznak azon­
nali kisajátítása és eltávolítása hozatik ja­
vaslatba.

Minthogy a kisajátítási és szépitészeti 
pénztár a f. é. jan. 1-ső napján már meg­
kezdte működését és igy a Stenczinger-féle 
házn ik rég elhatározott kisajátítására a város 
minden terheltetése nélküli alap immár meg 
van, — hisszük, bogy a Stenczinger-féle ház­
nak szépitészeti és forgalmi tekintetben óriási 
fontossággal biró kisajátítása most mar ha­
marosan eszközöltetni fog.

A bizottsági tagok indítványa következő :
Tekintetes Bizottsági Közgyűlés I

Több mint 31 esztendővel ezelőtt 1868 
márc. 28-án a városi u. n. Közrendtartási és 
Közművelődési Bizottmány elfogadta az akkori 
városi mérnök altat az Egyhaziér rendezésére 
vonatkozólag előterjesztett tervezetet és an­
nak a tervezetnek lényegeképen javaslatba 
hozta a Stenczinger-fele ház és teleknek szé­
pészeti és utcaszabályozási szempontból a va­
ros által leendő kisajátítását.

Ezt a javaslatot az akkori városi tanács 
1868. ápr. 6-án tartott ülésében egyhangúlag 

ajánlólag terjesztette a közgyü-elfogadván, 
lés elé.

Egy hónap múlva, vagyis 1868. máj 
6-án a városi biz. közgyűlés 220/2545. sz. 
határozatában egyhangúlag kimondta, hogy 
a Stencinger háznak és telkének utcászabá- 
lyozási és szépészeti tekintetekből általáno­
san óhajtott kisajátítása eszközlendő s egy- 

.ersmiud Sz. Nagy Karolynak a 338. sz. ház 
akkori tulajdonosának azt a kérelmét, hogy 
ő eH a lelket a Stencinger-féle ház piaci front 
vonalába kihozhassa s od < díszes emeletes 
házat építhessen — elutasítván, megállapította 
az Egyháziér ke éti oldalán a 336. sz. háztól 
a 344. számig terjedő házastelkek utcza fe­
lőli vonalát, mely u'ca vonalnak megfelelöleg 
épült aztán azóta a T. akarék é- Hit-lintéz ét­
nek és a Kereskedelmi Akadémiának igen szép 
Palócija s dr. Kola János és Kőim Adolf dí­
szes emeletes haza.

Ez az 1868-íkaz 1868-ík év. máj. 6-iki közgyűlés 
egyszersmind és pedig első sorban a Stencin­
ger ház kisajátításának másod sorban a to­
vábbi szépitészeti szempontból eszközlendő

kisajátításoknak a célja ra szükséges pénz­
összegnek megszerzéséről is gondoskodni kí­
vánt és egy bizottságot küldött abból a cél­
ból, hogy az állaudó szépitészeti pénztár föl 
állítására javaslatot terjesszen elő. Ez a bi 
zoltság azonban a javaslatot sohasem készí­
tette el és a Stencinger ház kisajátítása tár­
gyában 1894-ig nem történt semmi lépés.

1894. okt. 20-án Márk Endre és kívüle 
még 104 bizottsági tag aláírásával egy bead­
vány érkezett a bizottsági közgyűlés elé, 
melyben az azt benyújtóit indítványozzák,hogy 
mondja ki a bizottsági közgyűlés :

1. a városi szépitészeti és kisajátítási 
pénztár felállítását ;

2. hogy minden birtokváltozás esetén 
az ingatlanok értekének 1—2 %‘a ezen pénz­
tárba fizetendő ;

3. hogy az Iparegyesületi Takarék és 
Hitelintézet által felajánlott 20.000 korona 
összeg a földi pénztárból olyan összeg erejéig 
pótoltassék ki, hogy a Stenczinger ház ki­
sajátításával a kártalanitas abból eszközölhető 
legyen ;

4. hogy a szépészeti és kisajátítási pénz­
tár a földi pénztártól kölcsön nyert összeget 
minden más kiadást megelőzőleg térítse majd 
vissza ;

5. hogy az 1868. máj. 6-án 220-2545. 
sz. a. hozott határozatoknak azonnali végre­
hajtása a kisajátításnak haladéktalan fogana 
tositása iránt a szükséges intézkedések meg­
tétessenek.

Ezt az indítványt a bizottsági tagoknak 
1694 okt. 27 én tartatott értekezlete is magáévá 
tette a jog és pénzügyi bizottság pedig egy­
hangúlag java soha az indítvány elfogadását 
a bizottsági közgyűlésnek, mire az 1899 no­
vember 29-én tartott közgyűlés meg lévén győ­
ződve a szóban forgó indítvány utján «térni 
kivaut ezéi üdvös voltáról a Tanács javasla­
tának egyezőleg a Stenczinger féle házat te­
lek kisajátítási pénztár felállítandó, hogy 
ahhoz a vár. s az 1896. évtől kezdődőleg to­
vábbi intézkedésig 5000 írt évi összeggel já­
ruljon, hogy birtok változások esetében a 
szépvéti és kisajátítási pénztár jövedelmének 
biztosítási tekintetéből városi illeték szedessék 
egyszersmind a tanácsot az 1895. évi január 
havi bizottsági közgyűlés elé terjesztendő meg­
felelő javaslattéte lel megbízza,

Ez a tanácsi javaslat az 1895. január 
7-én tartott jog és pénzügyi bizottsági ülésen 
hozott és szintén a kisajátítást javasló hatá­
rozattal ellátva be is érkezett s ezen javas­
latban a Stenczinger ház kisajátítása azzal a 
vetelar egyik fe'e része a kisajátítási pénziár 
ból, másik fele része pedig az Ipar egyesületi 
Takarék és Hitelioté et által felajánlott 10000 
fiából és a Stenczinger ház bérbeadás utján i 
jövedelméből fedeztessék és mig a vételár ki 
nem kerül a lebontás mellőztessék, de a Sten­
czinger ház keleti oldala is az Ipar egyesületi 
1 akarek és Hitelint. háza között utcza 
nyitassék.

Az 1895. január 31-én tartott bizottsági 
közgyűlés a kisajátítás eszközlése előtt u ki­
sajátítás! pénztár létesítését látván szük-iéges- 
natí a kisajátítás érdemében és részletéiben 
nem határozott, hanem arra utasította a ta­
nácsot, hogy a kisajátítási pénztár létesítése 
Iái gyában alkotott szabály rendeletnek kor- 
mao\ hatósági jóváhagyás után tegyen ez ügy­
ben conerél javaslatot.

A kisejátitád pénztár létesítése a birtok 
változások utáni városi ile’ékek követése és 
behajtása tárgyában alkotott szabályrendeletek 
immár kormány hatósági jóváhagyással ellát 
latiak, sit a folyó 1899. év január hó 1-ső- 
n ipján életbé is léptek; ma tehát már meg 
v«n a biztos alap, a melyből a Stenczinger 
ház kisajátítása minden akadaly nélkül lé­
tesíthető.

Miért tűrjük tovább, hogy a Stenczinger 
ház ott disztelenkedjék ? hiszen annak eltavo- 
bfasäval Debreczen szab. kir város piaczán 
mintegy varázsütésre előfog tűnni a Stenczin. 
ger ház okozta rej ekéből a gyönyörű s már 
csaknem teljesen kiépült gyháztér, a melynek 
középpontján Debreczen szab. kir. város les 
nevezetesebb épülete a nagy templom teljes 
impozáns voltában fog kiemelkedni, de ugyanazon

varázsütésre Csapó utcza legeleje is kilép siká* 
torszerű állapotából, — és ezen a Stenczin- 
ger ház miatt botrányosan szükuteza eleje 
térséget, tisztességes formát és föllendülést’ 
nyer, egyszersmind az akadálya annak a for. 
galomnak, mely a Csapó ulczai részből ered 
és a mely tudvalevőleg az egész városban a 
legnagyobb megszűnik.

A Stenczinger háznak ezen immár több 
mint 30 esztendő óta elhatározott eltávolítá­
sát neat lehet tovább odázni szépitészeti és 
forgalmi okokból, de nem lehet financziális 
okokból sem, mert Debreczen sz ib kir. vá­
ros főutezáján a telkek árának leszállására 
sem, hanem mindig csak emelkedésére lehet 
kilátás, ma o csóbbak csak mint ezutáni 
időkben.

Mielőbb ki kell tehát a Stenczinger féle 
bázaste eket sajáti'ani és el is távolítani 
mert annak a város általi megszerzése és’ 
keleti részen leendő sikátor képzéssel vagy 
anélkül való megtartása nem felel meg a 
szépészeti és forgalmi tekinteteknek, de meg 
nem is igen kivihe ő, mivel tudvalevőleg a 
törvény csak utczák, teres stb. letesitesére 
enged kisaját.tási jogot, nem pedig berház lé­
tesítése ezé jából és igy a Stenczinger féle 
házastelket abból a czélból, hogy az a város 
által megtnrtassék, vagy annak helyére uj 
bérház emeltessék, kisajátítani nem is le­
hetne.

Mindezek alapjan indítványozzuk, mondja 
ki a törvényhatósági bizottsági közgyűlés :

1. hogy á Sténczinger féle ház minden 
további halogatás nélkül kisajátítandó és el- 
tavoliUndó.

2. hogy a kisajátításra és eltávolításra 
szükséges összeg á szépitészeti és kisajátítási 
pénziár terhére e zközlendő.

3. hogy addig is mig a szépitészeti és 
kisajátítási pénztárba a szükséges annak be­
vételeiből befolyik.

4. hogy a szépitészeti és kisajátítási 
pénztár a földipénztárból kölcsön nyert össze­
get minden más kiadást megelőzőleg térítse 
majd vissza.

Ezen indítványunknak a legközelebbi 
bizottsági közgyűlés napirendjén va'ó kitű­
zését kérve vagyunk tisztelettel : Dr. Kola 
János, Zádor Lajos, Nagy Ferencz, dr. Tüdős 
János, Szilágyi Imre, Szentesi János, Varga 
Károly, B-nyáts Émil, Torday Gábor, Györffy 
Aladár, Kardos László, Áron Jenő, Szántó 
Győző, dr. Király Ferencz, Biedermann Jó­
zsef, Bechert Manó, Serly Ede, dr. Szentpály 
Béni, Szahó László, Tóth István, Márk Endre, 
Lengyel Imre, Váczy János, Géresi Kálroáu, 
Szabó Antal, dr. Szotyori Nagy Kálmán, 
Rösszler R chárd, ifj. Gsanak József, Hoch­
felder Jakab, Roner Elek, Sesziina Lajos, dr. 
Csikós Sándor, dr. Legányi Gyula, Csath 
Zsigmond, dr. Freund Jenő, Móritz Ferencz,
O. Végh János, Mihálovi s István, Könyves 
Tólh Kálmán, dr. Berger Andor, Csíki Lajos, 
Tancsovics Jenő, Polgári Bálint, Jóna János. 
Berger Jenő, Medgyasszai Miklós, Hajdú Ig- 
nácz, Horváth Janos, dr. Volaffká Nándor. 
Kernhoffur József, Liedermann Mihály, Szabó 
Kálmán, Kaszanyitzky Endre, Fejer Ferencz, 
dr. Poroszlay Karoly, Herczeg János, Nagy 
Bálint, Mayér Emil, Dicsőffi József, Miskolczi 
Jenő, Knoll Rudolf, Dr. Bakonyi Sámuel, Ve- 
csey Zoltán, dr. Rotsnek V. Emil, Szentki­
rályi Tivadar, Jánossy József, dr. Szántó 
Sámuel, Jámbor István, Szilágyi Bálint, Har- 
math Gergely, dr. Kalmár Barnabás, Pongó 
Lajos, Dávid Mihály, dr. Nagy Zsigmond, 
Jancsó Lajos, Kurucz Miklós, Salanki Fe­
rencz, Erdei Pál, dr. Popper Alajos, Kovács 
József, Kerekes Géza, dr." Kocsar Gábor, Kul­
csár Endre, Kovács Lajos, Fáik Lajos, We- 
íchinger Károly, Ericz Ernő, Kulcsár Gábor, 
Kövesdy János, Erber Vilmos, Böszörményi 
Mihály, Németi László, dr. Sárváry Gyula, 
Czegely Ferencz, Jámbor Ferencz, Polgári 
Sándor, Biharv István, Szabó József, Szik- 
szav G-ula. Török Bálim, Malatinc-kv Fe­
rencz, Zö'd Mihály, Kiss Mihály, Mike Fe­
rencz, Cziczó Lajos, ifj. Kertész István. Szép 
József, Hültflesz Kázmór, Pető István, Szik- 
szay Albert, Jenei Szabó Miklós, Birinyi Já­
nos, Szebeni Gábor, Dr. Balkányi Miklós,
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Rochlitz Arthur, Stern Márton, Vádon Sán­
dor, Nagy Jakab, Vecsey Vimor, Nemes Kál­
mán, Reichmann Érmin, Hidvéger Mihály, 
Jakabovits Aladár, Széli Farkas.

városi bizottsági tagok.

KÜLFÖLD.
A dél-afrikai harcz.

A múlt szerdán a burok megkezdték a 
támadást s azóta harczoltak az angolokkal 
keletui is, Natáiban és nyugaton, Mafekiug kö­
zelében. A főérdeklődes Natal felé fordul, mert 
ugylátszik itt lesz a dön ő mérkőzés. A burok 
ide küldtek haderejük javarészét s az ango­
lok innen irányítják hadműveleteiket. Ladys­
mith b e n van az angolok főtábora, mert e 
város a csomó pontja a Tra,nszválból és 
Oránzsból északi Natalba vivő összes utak­
nak és vasutaknak s kapuja közép és déli 
Netáinak. S a burok, akik Laing’-Necken at 
vonultak be Na.'álba, egyesültek már az orun- 
zsiakkul s ott állanak Ladysmith alatt. White 
angol tábornok megerősítette a várost a glen- 
coei táborból vett segiiséggel, úgy, hogy visz- 
szatudná verni a búrokat, ha osziopokkmt 
támadnának. A burok azonban tndják az 
angol haderő számat s igy bevárják, mig az 
összes csapataik egyesülnek s igy támadnak 
Ladysmith ellen. Gondjuk van azután arra is, 
hogy a glencoei vagv dundeei angol táborból 
többé segítséget ne kaphassanak az angolok, 
körülzártak ezt a két helyet, mivel Ladysraithet 
elszigetelték. A hadműveleteket J o u b e r t 
fővezér vezeii. Mennyi Joubertnek az egész 
bade eje, biztosan nem tudjak, dé körülbelül 
16 ezer főre teszik, az oranzsiakat is ide ért- 
vo, mig az angolok száma Natáiban alig tíz­
ezer. A támadással nagyon sietniük kell a bu­
roknak, hogy egy legújabb érkezett jelentés 
szerint Durbanba megérkezett az 'ndiai segítő 
csapatok egy része : 3200 gyalogos, 1500 lovas 
és" 18 ágyú s ezt a segítséget rögtön útnak 
indították Pie ermarilzburgbá és Ladysmitbe. 
Érdekes és az angolokat igen jellemző eset 
történ! Pietermaritzburgban s ez az, hogy az 
innen kiindolt összes csapatok a kormányzó 
palotájában hagyták vissza zászlójukat. Egy 
tábornok utasítására tették azt, a ki azt 
mondta, bogy most nem kell zászló, csak 
dum-dum-ágyu. A láb rnok intézkedése prak 
tikus dolog, de kevés katonai széliemre mutat, 
az angolok tehát nem a becsületén harczol 
nak, hanem csak a haszonért, a mint hogy 
zsoldos katonáról nem is lehet mást kívánni. 
Ha az indiai csapatok White tábornok seregé­
vel egyesülhetnek, az angolok több remeny- 
nyel szállhatnak szembe a burokkal. Ellenkező 
esetben abg győzhe nek. A barcztérről megbíz­
ható jelentéseket nehezen lehet kapni, mert az 
angol katonai cenzúra iszonyatosan kiforgatja 
táviratok tartalmát.

A londoni és egyáltalán az angol köz­
vélemény megnyugvására sok dolgot el kell 
titkolni s meg kell czáfolm minden hirt, mely 
esetleg a burok győzelmet jelentené. Transz- 
válból direkt jelentést nem lehet kapni, mert 
az összes táviratok angol állomásokon men­
nek át s az angolok azt csinálhatják velük, 
a mit akarnak. Ez az oka annak, hogy á 
tegnápi nap folyamán újabb, nevezetesebb 
hir nem érkezett sem a keleti sem a nyu­
gati hareztérrő!. P<-dig nem hihető, hogy a 
harezoló felek a vasárnapot pihenéssel töl­
tötték volna, a buroknak minden perez drága 
idő s egy pcrczet sem szabad veszitniök. 
Tera lehetetlen, hogy a burok éppen tegnap 
ki.séreiték meg Ládismith ostromát vagy más 
helyen ütköztek össze az angolokkal 
Érzik és tudják a hurok, hogy ha a mostani 
alkalmat ki nem használják, elvesztek. Meg 
kell dönteniük az angolok natáli hadállásai, 
még mielőtt az anyaországból a minap Uuller 
tábornok fővezér paranc-noksága alatt elindult 
körül-belül 40 e er főre menő augol sereg meg­
érkeznék. Egy német katonai szaklapban azt 
Írja egy kiváló állású katona, hogy a burok 
hadereje az oránzsiakkal körül-belüi 60 ezer főt 
tesz ki s hogy Angliának, ha győzni akar, leg­

alább 150 ezer katonát kell a hareztérre kül­
deni, mert mostani serege, mely Dél-* fri kában 
működik, 77.000 ember és 214 ágyú. 60.000 
búr, így szol a czikk vége, elbánhat 77.000 
ungol zsoldossal s Angliának a legnagyobb 
erőmegfeszitéssel .kell dolgoznia, ha teljesen le 
akarja igáztii á két független országot.

Az oroszok rokopszenve a bárok iránt. 
Az orosz lapok a trauszvali liáböru miatt foly­
tön heves ni támadják Angliái s szinte egy­
értelműen követelik, hogy a pétervári kormány 
lépjen közbe s egy ultimátummal szabadítsa 
meg a búrokat tarthatatlan helyzetüktől s ves­
sen véget Angiia rabló kalandjauak. A Novoje 
Vremja írja, hogy a háború kitöréséért Anglia 
'elelő-*, hiába akarja Chamberlain aztafelelöss - 
get Transzzalra báritan', hogy Oroszországban 
mindenki a burait győzelmét kívánja az Isten­
től. APetesbrukája Vjedomosz- 
t i is azt mondja, hogy a világ szimpátiája a 
bur.ik felé’ fordui s csak az óhajtja az ango­
lok győzelmét, a kinek nincs szive, a ki soha­
sem szerelte hazáját. A Növeszti meg 
jegyzi, hogy az európai közlemény Anglia 
eljájasát ismeri és megveti.

Franczia ország. A franc z i a 
hadügyminisztérium, mint egy 
párisi jelentés adja hírül, Sünt Louisban, Sze­
negál fővárosában vizsgálatot indított KI óbb 
ezredes és M e y n o i r hadnagy meggyilkolása 
miau, A minap az a jelenles érkézéit a had 
ügyminisztériumba, hogv V o u 1 e t századost 
aki a két tisztet agyonlövette nem találják 
sehol s így a vizsgálatot nem folytathatják 
tovább. Voulet-t ezért katonebag körözik.

A nyelvrendelet megszüntetése. 
Bécsből jelentik • A minisztertanács megala­
pította, hogy a nyelvrendeleteK megszüntetése 
alkalmával milyen intézkedéseket fog lenni. 
A német haladópárt és az alkotmányos nagy- 
oirtokossug közös tanácskozást folytat.. A jobb­
oldal végrehajtó bizottsága hajlandó arra, hogy 

z el nők v lasztáson a második elnöki állást a 
néinet ellenzéknek engedje át.

Táviratok,
A hágai békekonferenczia.

Bécs, ok1. 16 Welsersheinb gróf oszt­
rák-magyar nagykövet a békekonferenczia 
megállapodásainak aláirasa veget! Hákaba 
utazó I.

A chilei törvényhozásból.
London, okt. 16. A Tunes-nék azt jelen­

tik Santiago de Ch lébő, hogy a kotigrosz- 
szus tegnap rendkívüli ülésszakra ült össze. 
A Kongresszus főfeladata az ország általános 
közgazdasagi helyzetinek javítására teendő 
intézkedések megvitatása lesz.

Transzvál.
Budapest, okti 16. Durbanból jött je­

lentés ,'zerint a Ladysmithben időző pe- 
rancsnoKló tábornokija« egy hivatalos táv­
irata azt jelenti, hogy a brit haderő, a mely 
pesteken a Tintra-szoros tövénél a burok ál­
lását kikémlelte, visszaérkezett táborába. 
(Sem a burok az angoloknak, sem az angolok 
a buroknak nem okoznak veszteséget ? . . .)

Budapest, okt. 16. Fokvárosból Lon­
donon át erkezett távirat szerint a burok már 
Knnberleyt is ostrom alá vettek. A burok 
állal megostromolt és minden oldalról elszige­
telt Mafekíng sorsa nagy aggodalmat kelt.

Római congresszus.
Budapest, okt. 16. Az orientalista con- 

gresszusnak mai záró ülésén Óváry beszé­
det mondott, a melyben rámutatott, hogy 
Magyarországon az összes nemzetiségek sza­
badságot és politikai jogokat élveznek.

sére lefes ette a premontreiek leleszi házának 
négy korábbi főneket, a kik később Csanádi 
püspökökké Idttek Ezek a képek jó állapotban 
vannak a leleszi ház díszes nagy refrektóriu- 
mában, azokat sem kikeresni, — 
hern sertaurálri nem kelleti és különben köz­
tudomásai, bogy T u r y nem is foglolkozik 
ódon képek ja'itásava1.

Barabás kiállítás. A kiállítást tegnap 
sokan látogatták és vásárló kedv is mutatko­
zik. Reggel 10 órakor Darányi földm. minisz­
ter volt kinn és Telepy mütárnok mester ka­
lauzolása mellett végigjárta a kiállítást. Te­
lepy, mint aki Barabásnak tanítványa volt óz 
sok kép történetét ismeri, felvilágosítással szol­
gált azok. kelő'kezeséről- E'távozá<a élőit a 
miniszter elkérte az aláírási ivet és a pénz- 
lárnál 50 frtot irt alá - Barabás síremlékére, 
helyet hagyva azoknak, akik már előbb be­
jelentették aláírási szándékukat, de még nem 
tekintettek meg a kiállítást. így pl. Zichy J. 
gr., akitől az aláírási iv kitételének az ötlete 
származik és aki levelében egyebek közt ezt 
mondja : »a boldogult nagy művészt, mint régi 
barátomat nagyra becsülöm es emlékét Is tisz­
teletben tartom, ha a siremlékköltségre alá­
írási iv cirkulálna, mihelyt Bpestre jövök, ne­
vemet szintén bej gyzem. Zichyn kívül még 
többen kijelentették hozzájárulásukat.

Az I. független felelős magyar mi­
nisztérium arczképcsopoitja, a melyet 1848- 
ban Barabás rajzolt kőre, és a mely a sza- 
badságharezot követő rémkorszak alatt a 
szobák falairól eltűnt és rá elpusztu t — hü 
másolatában ki van tévő a Barabas-kiállitás 
pénztáránál és 1 fiiért mogszerezhe'ő, mel­
lette óit van a II. felelős magyar miniszté­
rium is, melyet szintén Barabás rajzolt kőre 
1867-ben. Ezt a kettőt 1896-ban Barabás uno­
kája, Maszák Leona rajzolta kőre és a nagy­
apái utasítással készült el«ő kísérlet sikerült 
eredmenyet, a két képet, a Verbőczy-nyomda 
felajánlotta leszállított árának felejövedelmé­
ben a síremlék javára. A mai napon mar 
több példányt adott el a kiállítás pénztára. 
Hgy-egy példány ára 1 frt: melyből egy-egy 
korona enik a síremlékre.

Irodalom és művészet.
Régi házlónökök arczképeí — Le-

leszen. L e 1 e s z r ő I, Zamplónmegyéhől írják 
lepunknak, hogy Túri Gyula festőművész, a 
ki az utóbbi napikban ott időzött, nem tes­
tauráit hanem a ssanádi püspök megrendelé-

Szinliáz.
Petényi Margit első fellépése. Díszes 

szép közönség tapsolt tegnap a színtársulat uj 
szubrett-primadonnájának P e r é n y i Mar­
gitnak, ki egy csapásra meghódította a közön­
ségét. A »Varázsgyürü«-ben lépett fel a mű­
vésznő, P.anquettenek abban az operettjében, 
melynek halasa legkevésbbe frappáns h mely­
ben annak idején K ü r y Klára sem tudott 
nagy sikert aratni. P e r é n y i Margit ha- 
lározdtt szúbrett-tehetség. Kedves megjelnnese 
bájos, üde s kifejező arcza, élénk temprra- 
meptuma mindjárt megnyerő erővel halnak. 
Hangjá tiszta csengésű, végtelenül kellemes s 
még karban is eléggé kiválik.

Játékában a természetes báj a finom 
Ízléssel párosul. Szóval P e r é n y i Mar­
git -r- tegnapi .fellépéséből iiólve — rövid 
időn ép úgy kedvencze lesz a debreczeni kö­
zönségnek, mint volt a kolozsvárinak és 
nagyváradinak. A közönség szo­
katlanul melegen fogadta ;
mindjárt belépésekor hatalmas tapsvihar zú­
gott fel, S attól kezdve, hogy belépőjét el­
énekelte, állandó volt a taps és a kihívás. — 
Részünkről csak gratulálhatunk K o m -
j á t h y n a k ez újabb szerződtetéshez, 
mely a vidék legjobb szubrett énekesnőjét sze­
rezte meg Debreczennek.

Szerencséje volt a bemutatkozó művész­
nőnek partnerében : Rubosban. R u b o s, ki­
nek valóban bámulatos sokoldalúságát nem 
tudjuk eléggé méltányolni, tegnap este kü­
lönösen elemében volt. Gyönyörűen énekelt, 
ügyesen játszott.
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F. K á 1 I a y Lujza, mint mindig tegnap 
is sok tapsot aratott. Nagyon jó volt K a- 
r a c s is.

ÁHalaban az öszszes szereplők buzgói- 
kodtak az előadás sikerén, melyből nem von 
le semmit a karok es zenekar néhány kisebb 
botlása. (a, e.)

Szombaton Traviata opera másodszor.
Vasárnap két előadás. Délután 3 órakor 

mérsékelt helyárakkal a »Vigéczek«, énekes 
bohózat 3 fel zónáéban. Este fél nyolcakor 
rendes helyárakkal »Aranylakodalom« törté­
nelmi látványos szinmü 8 képben.

Lili. Az operettek operettéjében, a cső 
daszép Liliben lép ma föl másodszor Herényi 
Margit. Az előadás iránt az érdeklődés oly 
nagy, hogy már tegnap le volt foglalva csak­
nem minden jegy.

A színház fűtése. A hűvös idő beáll­
tával elrendeltek a színház fűtését is. Intéz­
kedés történt, hogy rnálól kezdve már a 
színházban megkezdjék a légfűtést. Csak az­
tán sikerüljön.

A kassai színház hibái. A kassaiak se 
nagyon örülhetnek uj színházuknak. Mutatja 
azt a Pannóniában Hohenauer Ignácz dr, túl« 
Iából megjeleni ezikk, melyben a rossz pá­
holyokról szól, majd igy folytatja: A pá­
holyokat azért tartják a bérlők, hogy on­
nan legalább is négy személy kényelmesen 
láthasson, s a színházépítési technika mai 
napság, amidőn mindenfelé annyi uj színház 
épül, már annyira fejlődött s annyi példát lát 
a tervező, hogy nem nagy mes erség kell hozá 
a nezőhelyeket akképpen szituálni, hogy a leg 
utolsó helyről is belehessen a színpadot látni, 
így vagyunk az uj színházban a karzattal is. 
Ott is van igen sok hely, a honnan nem látni 
a színpadra, a minek az lesz a következmé­
nye. hogy oda, mihelyt tájékozva lesz, nem 
fog járni a vasárnapi közönség. Arról beszél­
nek, hogy a szinügyi bizottság memorandumot 
készül benyújtani a törvényhatóságnak, mely 
baa a p a holyokátala ki t á sát 
kérelmezi, — miután igy biztosra vehető, 
hogy a legközelebbi bérletben a hasznavehe­
tetlen páholyok üresen fognak Allani. Ezen át­
alakítás közel 40,000 frtba kerülne s most 
csak az a kérdés, hogy ezen kiadást ki fogja 
fedezni. A tervező bizottság nem, mert az a 
tervekért mar felvette a dijakat. — Az 
építő mestereket nem lehet felelősségre 
vonni, mert ezeknek szigorúan a terv szC' 
rint kellett magukat tartaniok. A tervek bí­
rálatával megbízott szakfúr fiák ? Ezeknek 
nincs annyi vagyonuk, hogy ezen nagy hi­
báért szavatolhassanak I Tehát ismét csak a 
nözönség fog szenvedni mások hibáiért. Fi-
zatni fognak az adófizető polgárok, __ még
azok is, akiknek nincsen arra való* pénzük, 
bogy a színházba járhassanak, Meg egy más’ 
hibája is ván az uj színháznak, hogy nagyon 
is szellős. Mindenfelől légvonat. No de ezen 
a bajon talán könnyű módon lehet még a tél 
beállta élőit segíteni.

A hazafias ezinéaznóvendék. A Nem­
zeti Színházban az október hatodiki gyász 
napon majdnem megzavarta a vígjátéki előadást 
Nádpataky Sándor a sziniiskola-másodéves 
növendéke, a <i felrohanl a nyilt színpadra és 
a közönség nagy ámulatára ezt kiáltot'a: 
Botrány, hogy a nemzeü gyásznapon a Nem­
zeti Színházban bohózatof játszanak le. A fia­
tal embert hamarosan eltávolították a színpad­
ról és az előadás tovább folyt. Az ifjúra Tafo­
ták hogy idegbajos, pedig sémi baja sincs, hacsak 
hibául nem számit, hogy lelkes és jó hazafi, a ki 
honfiút fajdalmát a szent ünnep profamzá- 
lasa fölött nem tudta elfojtani. Az eset óta 
Nádpataky félt nyilvánosan mutatkozni és 
kollégái közé járni. Pedig nem történt semmi 
bán tód a sa fölebbvalói részéről sem. A fiatal 
színész no vendeknek azonban még sincs ma­
radása es elszerződött színésznek Micsey tár­
sulatához Kecskemétre.

Színházi műsor.
Kedden Lili, énekes vígjáték. Perényi 

Margit második fellépte.
Szerdán A házi béke, vígjáték 3 felvo­

násban (Először.)
Csütörtökön A házi béke, vígjáték 3 fel­

vonásban, (Másodszor.)
Pénteken Traviata opera. Bödi Ella fel­

léptével.

HÍREK.

* Kegyelet ém jótékonyság,
»Halottak napján« a koszorúk ezrei bo­
rítják a sirhaimokal. A kegyelet e múló 
jelei helyett tegyük áldottá a halottak 
neveit az élők közt f A koszorúk he­
lyett vagy mellett adakozzunk a züllés1 
nek kitelt, erkölcsi és anyagi nyomor­
ban sinylő gyermekek számára!

A kegyes adakozásokat a szegény 
gyermekeknek vallás- különbség nélkü 
menedéket és nevelést nyújtó Nagypén­
teki Ref. Társaság nevében elfogadják 
Hegedűs Sándorné (VI. Hunyady- 
tér 12,) Dr. Kiss Áron (I. Mészáros­
ba 12.), Ta k á eh László (II. rak 
part 45.)

* Ferencz Ferdinánd fóherczeg há­
zassága. A Berliner Lokal-Anzeiger érdekes 
dolgot terjeszt Ferencz Ferdinánd 
herczegről. A trónörökös ugyanis házasodni 
készül, de mii.t a berlini újság mondja, nem 
herczegnő Ja választottja. Régi szerelemről 
van szó. Azt a hölgyet akarja feleségévé 
tenni, a kinek már evekkel ezelóti oda aján­
dékozta a szivét és ez a hölgy egy ismert 
nevű grófné, aki sok éven át az özvegy 
trónörökösnőnek volt udvarhölgye és állásai 
éppen a trónörökössel való ismeretsége miatt 
hagyta el. A grófnő két évvel idősebb Ferenc 
Ferdinánd herczegnél, nagyon szép, nagyon 
okos, és nagyon szereietremébó.

A királyi herczeg egy hónappal ezelőtt 
az uralkodó elé lépett és beleegyezését kérte 

házassághoz. Az uralkodó, a ki el volt ké­
szülve erre a kérésre, azt felelte : sajnálja, 
hogy a trónörökös erre az elhatározásra ju­
tott, de mert elhatározását megfontoltnak hi­
szi, jóváhagyja, csakhogy ebben az esetben 
Ottó herczeget és fiait illeti meg a trón, a 
melyről Ferencz Ferdinánd herczegnek Cho- 
tek grófnővel való házasságakor le kell mon­
dania. A herezeg azt felelte, bogy éppenség­
gel nem szándékozik a trónról lemondani.

— Akkor nem veheted el a grófnői, vá- 
aszolta az uralkodó.

A trónörökös nem nyugodott bele ebbe 
az alternatívába, valami olyast mondott, hogy 
nagyon megváltoztak az idők ós csalódottan 
távozott az uralkodótól. A dolog tehát még 
nincs befejezve. Érdekes, hogy Mária Te­
rézia herczegnő a trónörökös mostoha­
anyja, tiz évvel ezelőtt ezt mondotta legidő­
sebb fiáról:

— Egy tekintetben aggódom múlta. — 
Nagyön regényes hajlamú, nem is illik a mai 
világba. Számtalanszor ünnepiesen kinyilat­
koztatta, hogy bármi történik is, ő csak sze­
relmi házasságot fog kölni.

Budapesti hirek szerint azonban a föhg. 
választottja nemis az a Chotek grófnő, aki 
az özvegy trónörökösnek udvarhölgye volt- 
hanem ennek testverhuga, Italó Frigyes kir, 
bg. nejének udvarhölgye: Chotek Zsófia 
grófnő.

* Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő
társ. igazgatóságétól Dobreczen. Tisztelt Érdé-

kéltség ! Az 1899 évi október hó 28 ára ki. 
'űzött köz- és választmányi gyűlés tárgysoro. 
zata következő pontlal egészittetik ki ; 13. ^ 
nagymélióságu m. kir. földmivelésüg i Mini'sz 
tér ur 31909/1899 hz. alatti magas rendeletre 
melyben Dombay Arthur társ. ellenőr fegyelmi 
ügyiratait azzal küldi vissza, hogy fontolná 
meg a társulat közgyűlése nevezett ellenőrnek 
a fegyelmi Bizottság határozata ellen beadott 
felebbezésében foglalt felmondásnak tekinthető 
nyilatkozatát s esetleg ez alapon a szolgálati 
viszony megszüntesse és az ahhoz fűzött ké­
relmek tárgyában hozott határozatot. 14. a 
nagymélióságu m. kir. földm. miniszter ur 
73499/1899 sz. rendelte az egyeki partvódmü 
módosított tervezetének jóváhagyásáról. Kell 
Debreczen, 1899. október 13. Gróf Dessewffy 
Aurél társ. elnök. Dienes Barna társ. igaz­
gató.

* A nyulasi gyilkosság. Lapunk teg­
napi számában röviden megírtuk hogy a kö­
zeleső Nyúlás csárda kőzetében egy férfi holt­
testére találtak a járókelők kiben a közel 
lakók Török István munkásra ismertek. A 
holttes', mellén tátongó véres seb kétségtelen­
né tette, hogy a szerencsétlen Török gyilkos 
merénylet áldozata lett sőt a mezőrendőrség­
nek mar sikerült is a gyilkost, Faragó Mihály 
15 éves pásztor gyerek személyében kézre 
kenteui. Fáragó ugyanis ki a holttest feltalá­
lásakor a közelben legeltette nyáját, a hozzá- 
iniézelt kérdésekre rendkívül zavart 
feleleteket adott, ami felköltötte 
s vizsgálatot vezető rendőr biztos gyanúját. 
Erősen vállalóra vette tehát a fiút, ki végre 
töredelmesen bevallotta, hogy Török Istvánt ö 
gyilkolta meg. Elmondotta, hogy pénteken 
összeszólalkozott valami csekélység fölött 
Török Istvánnal s veszekedés közben úgy 
szúrta meg a szerencsétlen Törököt, hogy az 
szivén találva holtan rogyott össze. Megijjedve 
borzalmas tette következményeitől, Faragó 
áldozatát a katonai céllövő tér egyik domb­
jára cipelte föl, arra gondolván eleinte, hogy 
Török halálát majd egy célttévesztett golyó­
nak fogják tulajdonítani. Azonban ezt való- 
szinüilennek tartván, jobbnak hitte vallani. 
Először azt mondotta, hogy véleilenségböl 
nem szándékosan szúrta meg Törököt, má­
sodszori kihallgatása alkalmából azonban tel­
jesen beismerő vallomásában beismerte, hogy 
1 örök Istvánt veszekedés közben haragból 
ölte meg. A fiatal gyilkost álkirériék az 
ügyészség börtönébe. Áldozatát tegnap bon- 
czolták fel az orvosok s megállapították, 
hogy a halált egy a szivén áthatoló erős kéz- 
szurás okozta.

* vértanú emléke. A nagyváradi 
Szacsvay-erolékbizottság, tegnap gyűlést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy Szacsvay Imre 
vértanúhalálának a napján, huszonnegyedi­
kén, koszorút küld a mártír budapesti sír­
jára. A városi közgyűlésen is szóba fogják 
hozni ezt a kegyelete» dolgot s az emlékbi­
zottság egyik tagja indítványozni fogja, hogy

agyvárad városa necsak koszorút küldjön, 
de jegyzőkönyvben is örökítse meg Szacsvay 
Imre emlékét.

* A novemberi katonai előléptetés,
mely e hó utolsó napjaiban fog közöltetni — 
bécsi tudósítónk értesítése szerint, — jóval 
szükebb keretű lesz, mint a milyen a májusi 
előléptetés volt. A felsőbb és alsóbb rangosz­
tályokban egyaránt, de a vezérkarban is, ke­
vesebb lesz az avanzsman, mint rendesen.
, 8 e?nek az- hogy az utóbbi időkben igen
kevés hiány mutatkozik. Ezúttal nyugdíjazás 
is feltűnően kevés lesz. mivel a január l-ére 
kilátásba helyezett fizetés emelés reményeben 
sz aktivitásban való megmaradás észlel- 
nető.
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* linezhid jubileuma. A budapesti 
lánczbidat 1849. november 20-án adták át a 
forgalomnak. A világraszóló miinek 50 éves 
jubileumát a Magyar Mérnök és Épitészegylet 
megfogja ünnepelni, még pedig a választmány 
tegnapi határozata értelmében oly módon 
hogy november 18-án ünnepi ülést tart, s azon 
Z e 1 o v i c h Kornél ismerteti a hídépítés 
előzményeit, az építésnek lörténetét, bemutatja 
a páratlan építménynek eredeti rajzát stb. Az 
ünnepre meghívja az egyesület a kormány 
tagjait, a főváros képviselőit, Stark Ádámnak 
a híd építőjének nejét és fiát, a nagy Széche­
nyi fiá*. Azonkívül az egyesület a műnek ter­
jedelmes monográfiáját számos rajz 
kíséretében kiadja, amelynek számára a ne­
vezett előadó és E d vi Illés Aladár már szá­
mos értékes adatot kutatott fel.

Evangélikus convent. Holnap szerdán, 
okt. 18-án d. e. 10 órakor kezdi meg ta­
nácskozásait az ág. ev. egyház országos kon- 
ventje a deáktéri evangélikus gimnáziumban. 
Az iskola választmány már tegnap délután 
ülést tartott György Elek elnöklete alatt, 
a melyeu a zsinat elé terjesztendő javaslato­
kat beszélték meg.

* Eltévedt gyermekek. Kovács Fe- 
rencz 79. ez. közrendőr tegnap este egy kis 
7 éves fiú gyermeket talált a Csapó utca szeg­
letén. Ott didergett, reszketett, sirt a szegény 
fiúcska. Panaszát az őt faggató rendőrnek 
el sem tudta mondani, néma a szegény. A 
rendőr a központra vitte1 ahol meleg szobá­
ban ágyba fektették s gondozzák addig, mig 
hozzátartozói jelentkeznek. Ugyancsak tegnap 
este megjelent a körp. rendőrségen Tunyogi 
Józsefné, aki előadta, hogy egy kis leányka, 
aki Huszár Margitnak nevezte magát, tegnap 
este Miklós utcai lakásának udvarára ment 
és ott sirt, didergett. Egyúttal bejelentette, 
hogy mindaddig gondozni akarja a gyerme­
ket, mig annak szülői jelentkeznek.

* A* építőmesterek orsz. mozgalma. 
Az iparos kongresszus alkalmából a Kolozs­
várt időző építőmesterek tartottak, melyen 
beható vita után abban állapodtak meg, hogy 
közös érdekeik megvédése czéljából a Magyar 
Építőmesterek Egyesületében tömörülnek. Az 
értekezlet felkéri az egyesület elnökségét, 
hogy a közszallitásoknál az építőiparosokkal 
versenyző kontárok és vállalkozók kapzsiságá­
val szálljon szembe, úgy ez ügyben, valamint 
az építőiparról szóló külön törvény alkotása 
ügyében a kormánynál tegye meg a kezdemé­
nyező lépéseket és az ország építőiparosait 
kongresszusra hívja össze, a melynek napi­
rendjére az említetteken kivül más, szorosan 
az építőiparosok érdekeit érintő kérdések tár­
gyalása tűzessék ki.

* Lemondott polgármester. Esztergom 
város közgyűlés tegnapi ülésén elfogadta 
Maiina polgármester lemondását, annak a fenn­
tartásával, hogy a közgyűlés tudta és jóvá­
hagyása nélkül tett költekezései miatt mintegy 
3000 frtért vagyonilag felelős.

* Házasság. Ma esküszik örök hüsséget 
Kaoczler Józel debreczeni kereskedő Tisza­
füreden Sohr Szidónia k. a.-nak.

* Öngyilkos honvéd. Az oraviczai hon 
védlaktanyaban Haneder stájerlaki kereskedő, 
a ki mint közlegény szolgált, szolgálati fegy­
verével meglőne magát. Teltet büntetéstől való 
félelemben követte el. Állapota reménytelen.

* Fiatal feltörő. Aradon tegnap Lázár 
Aurélt, az aradi román szeminárium hall­
gatóját letartóztatták. Lázár feltörte a szerb 
és a kath. templom perselyét, a mit hosszas 
faggatás után a rendőrségnél beismert. Lá­
zárt, aki előkelő csalidból származik, átki- 
sérték az ügyészséghez.

* Megszüntetett forgalmi akadály. A
magyar kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint a budapest—fiumei vonalon 
Érd és Ercsi állomások között volt forgalmi 
akadály már megszűnt.

* Kutbaesett. Nagy-Kikindán Marinkov 
Aca birtokos két éves fia beleesett a kútba 
és megfulladt. A vizsgálat folyik.

* Bányász-szerencsétlenség. Temes­
várról tudósitnak tegnapról : Az amnai bá­
nya Frigyes-aknájában H a n a S mon mun­
kás saját vigyázatlansaga következtében lezu­
hant az akna mélységébe és összezuzódott.

* Gyermek-vesztés. Verseczen a nyílt 
utczán egy dobozt találtak, amelyben egy hét 
hónapos magzat volt. Az anya ismeretlen. A 
vizsgálatot megindiiották.

* Hajójárás beszüntetése. A Magyar 
folyam és tengerhajózási részvénytársaság 
jgázgatósága közhírré teszi, hogy a kisdunai 
járatokt Budapest—Visegrád és Dömös közöli 
ez évadban is okt. 20-án oly módon szünteti 
meg, hogy az utolsó felfelé menet Budapestről 
Dömösre e hó 19-én, az utolsó lefelé menet 
pedig Dömö-ről e hó 20-án lesz.

* Betegségből a halálba. Szegeden 
tegnap délben megrendítő öngyilkosság történt. 
Varga Pál fiatal órás egy fogadóban agyon­
lőtte magát, a lövés zajára berohanó szálloda­
személyzet holtan találta, mellette revolverével, 
a melyből mind a hat töltés hiányzott. A 
szerencsetlen fiatal ember Bicskei Mariska 
bácttopolyi szép leánynyal járt jegyben. 
Nemrégen azonban orvossal megvizs áltatta 
magát és az orvos kijelenté, hogy gyógyit- 
hatlan gégerákja van. Varga e miatt elkese­
redett, hogy öngyilkos lett.

* Forgácsok. Akárminő ostoba élezel 
mondanak is el, de ha szép fogai vannak a
nőnek, bizonyosan sokáig fog nevetni rajta.

♦

Jutalomjáték napján még sohse lett beteg 
egy énekesnő sem.

•
Minden leány jól lát és jól tud a maga 

lábán járni. Az o tár elé mégis mily szívesen 
vezetteti magát.

*

A kritika a művészet anyósa.

sete.
A hízelgés sok embernek a kenyérkere-

tett
A tiszta igazság hány embert befeketi- 

és eláztatott.
*

A cseléd, bár gyakran változik, mégis 
ugyanaz maradt.

x Csodálatos az a gyorsaság, melylyel 
egy uj szer magát népszerűvé teheti, ha az 
bsakugyan ajánlatos. Nálunk igen kevesek 
előtt volt rövid idő előtt ismeretes a „Kos- 
min* szó. Es most mindenki szájában van, 
még pedig a szó szoros értelmében, mert az 
ezen néven alatt kereskedelembe hozott sxáj- 
és fogviz a legtöbb családnál a száj és fogak 
ápolására használtaik. Sőt szép művésznőink 
is, a kik bizonyára a szép fogak értékét 
nagyra becsülik, egyhangúlag dicsérik a 
'Kősmin« kitűnő hatását és üdítő jóizét.

Őszi virágtárlaton.
Kertészeti kiállítás.

Irta: Gondy Károly.
Bármily kiállítást reneezzenek, kertészet 

nélkül el sem képzelhető. Minden ipari vagy 
művészeti tárgy bemutatása virágkeretben 
díszesebb. A pálma a szobor felett, a rezeda 
a levél mellett, dicsőségről, szerelemről regél­
nek 1 A virágágy az udvaron, a virágcsokor 
az ablakban boldogságot lehelnek I A virágok 
bármily mulandók, eleiünk egére csillagokat 
himzenek : a bölcsőtől s. sírig tiszta költészet­
ről csak ők zengjenek I . . .

Mennyivel vonzóbb és érthetőbb a puszta 
kertészeti kiállítás, a hol minden tárgy ösmert 
és csak kitűnőségét csodáljuk. Csak egy a 
hibájuk, hogy a gyümölcsnél csak a látás- 
érzeket vethetjük a latba; holott iit az ízlés­

nek is volna helye. De hát ízlelő tagnak is 
születni kell; érteni kell azt. mi az a gour­
mand!

Természetesen, hogy a kiállított tárgyak­
hoz nyúlni annál is inkább volt tilos, mert a 
ki egy almához nyúl, az azt úgy eltüntetheti, 
hogy csak boneztani utón juthatunk a corpus 
delicti-hez. A *Liba»-kertesek osztályában elég 
érthetően volt meghagyva, hogy: «Az etezájgot 
kérem — ha ii nem vagyok — it hagyni, 
mert itten lopnak. — Feri, putzer.»

Hát kellemetlen nz ilyen figyelmeztető, 
mert a kiállítás elég czimeres «védnökség» 
alatt állott.

Igen, mennyivel érdekesebb, ha mint a 
méh virágról-virágra, édességről-édességre száll­
hatunk ; körülöttünk csak zümmögést hallunk. 
Éles kritikára ki is vállalkozna, midőn annyi 
edes emlék fűződik a virágkötéshez, és annyi 
hála tápanyagaink nemesr őihez ? I. . .

A Dobos-pavillon, mely eredetileg is 
édességeknek volt szánva, mint a méhkas 
kiürült; nem dongának benne, sem sütögetnek 
körülötte. Tündért belsejét most seperteti Ter- 
psycbore, mert sok bálra van szükség, hogy 
a sok kerióaz a télire megélhessen. Ki tanúin: 
akart, tanulhatott, még a mellett ritka élvezet­
ben részesült, mert ritkán sétálhatunk az 
alföldi rónán pálmaligetben. A pálmát a mi 
miikertészeink nem hiába plántáltak oda: 
visszajutott az nekik az érdem utján. Ha jól 
vesszük, a kiállítás nem is a Dobos rögtönzött 
sövényen belől, de a Séta-kert során kezdődött. 
H szén itt minden kert mindannyi gyöngy­
szeme a nemes ízlésnek. Kár volt ezeket nem 
a nyilvánosságnak átengedni . . .

Mily szép eszme: a gyermek-kertészet ! 
Ha minden szüle oly gonddal ápolná gzerme- 
keit, mint a kertészek pálmáit és gyümölcs­
öseméiért, volna-e többé boldogtalan család? 
Igen, a gyümölcsöt a fogyasztóival egyforma 
nevelésben részesítsük. Tálán ezekért ültette 
Isten belénk a hasonmását, hogy az eredetre 
ügyeljünk. Az első gyenge borda-kosár az ő 
szent lehelteiére telt meg lelki virágokkal ...

A «Stéfánia» és Orsz. tanítói árvaház 
talán azért előzték meg egy utón a kertészeti 
kiállítást, hogy ki-ki ösmerje fel szép virág­
ágyairól: mily nemes lelkek fáradoznak azok 
belsejében az árvák körül. Mindég egy köny- 
nyembe kerül, ha mellettük elhaladva elgon­
dolom . Mennyi árva egy fedél alatti Hogy 
vannak elaggottak számára menhelyek és bete­
geknek építenek egyre szanatóriumot, azt mi 
bölcsen cselekedjük: de hol az isteni bölcses­
ség, annyi gyermeket megfosztani szüleitől . .. 
minden reményeitől ?!. .. Hát csak keresztet 
érdemel, ki annyi gyermek anyjává lesz ? ! . .. 
Istenfélővé hogy lehet ezt nevelni, kit Isten 
úgy elhagyott ? II...

Oly furcsa érzés fogja el az embert, 
midőn a hivatalos ősz kezdetén virágok meg­
tekintésére felhívnak. Úgy érezzük magunkat, 
mintha gyengélkedő beteg ágyához szólítaná­
nak .... még elindulás élőit körülnéztünk 
lakásunkon, hogy nem kellene-e csöppeket, 
vagy kötőléket vinnünk. Mily nagy volt azon­
ban meglepetésünk, midőn a belépéskor a 
belépéskor a betegnek képzelt barát felkaczag 
. .. és a virágok ezrei messziről mosolyogva 
intenek]! Már a kapuban a megtört őszi nap­
sugár mily kíméletesen bánt a gyöngyvirággal, 
mely itt a babérfák soraiban szerénykedett, 
mig amott primulák az aloe árnyában meg­
húzódtak.

A virág békekongresszuson egyik Tropikus 
képviselő sem diktált. És a béke? — az ugyan 
meg lett kötve — a jury asztal lábához. Itt 
mindenki nyert, de legtöbbet a látogatók, kik 
20 krért egész nap gyönyörködhettek e tündér­
kertben.

A virágoknak a diszkertben ép úgy meg­
van a vetélyiársuk, mint a bálban a hölgyek­
nek: a tündöklő szirom lenézi a kevésbbé 
színest; a többi mind sírva lakad. Az ég tanít 
minket a tübbrendü csillagokra ; vagy talán 
nincs is keltő egyforma távolban bolygó föl­
dünktől?......... Ki udvarol, az legközelebb
találta csillagát; ne bolygassuk a más bol­
dogságát I . . .

Bizony foly itt a szépek mérges harcza 
Van köztük gyökeres vipera, lábas oroszlán
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szőj, gyenge idegzetű délignyitó, kezes quinque- 
folio, harsogó tuba, tenyeres-talpas ricinus, 
még a sok bolond (utó: állat és növény közölt 
nincsen határolt fuokczió. Az elegantissime 
virító parvenük csak úgy dominálnak, mig az 
ofíicinális hívatlanok hajbókolva meglapulnak. 
Rendesen alattomosan a gyökérén rágjak egy­
mást, inig a felszínen szineskednek, takargatják a 
képmutatást. Hát az illat mit vététt ? Az 
imponderabi is virilís ugyancsak nyom a lat­
ban ; ez hat a velőig. A legtöbbnek a rózsa 
imponál, mig az iilattalan nem is virág, ha 
mindjárt kamélia. Az illat a virág deleje 
de -eje az életnek.

Mily diplomatikusnak kell lennie egy ker­
tésznek, hogy ily hóbortos eleinek közt rendet 
tartson, és annyi képmutatókról igaz képet 
felmutasson ? ! . . .

A diszkért: nönövelde, hol minden növen­
déknek megvan a kijelölt helye. Mennyire kell 
itt ügyelni a fattyúhajtásokra; megfigyelni az 
egyedet, megóvni a jelleget, meg a mesalliance- 
kavaro széltől is félteni: kinek napot, kinek 
kalapot, hogy betegek ne legyenek I Szép hadi­
tervek vo tak a tárl ton Hein és Simkovics 
vezérektől. Szerencse, hogy hadüzenetre nem 
került; ki-ki beérte területevei.

He i n János a fővárosnak a kertészet­
ben az, mi R a y volt az epiteszetben. Kinek 
ne jutnának eszébe az 1896. orsz. kiállításon 
remek symbolikus épületei? Kívülről lehetett 
leolvasni mit tartalmaztak.

Hogy a kertészetnek is van archiiecturája 
azt Hein tervezi, fűkép Xipernovski kert-részlet 
modellje bizonyi'ja. — Á virág mindig csak 
decoratio marad; ha nincsen mit díszíteni, a 
virágnak nn cs helye, sem értelme. Akármily 
kicsiny legyen kertünk, egy szobrocskát ne 
sajnáljunk tőle, hogy lega ahb szemre lássék : 
a néma udvarlók kinek hódolnak.

A kertészed archiec'urát nagyban elő­
segítik a könnyed vasállványok és'vasfillego- 
riak. — A talaj egyenetlensege vagy lejtőssége 
szolgáltatja a legjobb alkalmat a szakbani 
képességünket kifejteni. Mily1 zsetvális azok 
megoldása Hein terveiben.

Szathmar és Nyitna népkertjei után mi 
is vehetnénk példát, mer.' nem leik in indég 
idő, sem pénz, hogy egy kis porczió levegőért 
lel napot áldozzunk és 16 krajczart fizessünk.

Ide je volna belső sétányokról és piaczok 
rol gondoskodni, hogy a szegényebb sorsú 
gyermekei- közel érnek a szabad árnyas he­
lyet. Vagy a Csávói-zky birtokot annak vesz- 
szok ?

Nőm sokára központi temetőről is kell 
gondoskodni, mért az nem járja, hogy a cson­
tokat csak úgy hányjuk egyik gödörből a má- 
siKba. Ugyan a feltámadáskor még heroin 
helyről is felszedjük magunkat ! — Melegen 
ajánlom a tanács figyelmébe a Hein által 
R. Keresz'uron tervezed uj izr. temető gyö­
nyörű beosztását. Ha annyi virágot ápolunk 
ebiünkben, bizony több figyelmet kérünk 
dragu síremlékeink megvédésére.

Mielőtt a virágoktól '.fájó szívvel búcsú­
zom, szomorú ténynyel k-II számolnom. A 
virágot esik elő eremtjük, még In Olaszon- 
szagból is, mert nekünk semmi sem kell á 
maga idejében, kivált ha honi. A menyasz- 
szonynak narancs virág kell, mikor bővében 
vagyunk a rozsának, a gyöngyvirágnak, a 
n felejtenek, ezek csak télen kedvesek mikor 
na mik nincsen. Még megérjük, hogy a hideg 
vőlegényt is meleg vérit Othellóval felcse­
réljük.

Nem elég, hogy a virág importált, de 
meg azt idegen manzsettabah nyújtjuk. A 
menyasszonyi csokron minden oly idegen 
csoda-e ha az imádódat, mar nem a magyar 
nevén rózsán a k szólítják.

Rozsabimbóm, galambom ! Nem érzed 
olykor hudoárodban a fülledt levegőt, a halotti 
szagot ? Lehet-e holtodiglan szoros a kö'és, 
ha a kamélia,^ narancs, messze földre loreli 
vágyad ? Édes jó loanvka ! a szál rezeda, 
vagy rózsa, m-dyet udvarlód szemed előtt 
tép ki szive tövéből tniudemiel Ifibbet magya- 
ráz. — Idegen csokor ablakodon ? . Be 
csúnya, ha a szerelemnek is van kirakatja !
K-,;,Ufaüu klí')S,ner"° róla> llugy a szobán 
belől rózsabimbót rejiegetnek ? Nyisd ki ró­

zsám ablakod külső szárnyát is, hadd repül­
jön azon a csipkés szemfedrl, mialatt vágyad 
virágai csak hervadnak.

Tűzzél meleg kebledre csak annyit, a 
mennvit elbír Engedd a többit a szélnek, mert 
a Zefir szárnyára van bízva a virágek bol­
dogulása.

Gyalog Rómába.
— Egy debreczeni diák. —

— Folytatás. —
A mit eddig irtán? csak amúgy futtában I 

[az megtörténhetett s meg is történhetik bár 
kivel, annyival is iuka,bb, mert én ptt — úti 
kalandokról, szóval utazásról —- talán sem­
mit vagy ha igen, akkor is keveset szóltam, 
m-rl én ott csak láttam , (Hej ! pedig ott is 
lett volna mit beszelnem |); ele a mit most

meg, s ámbárakarok írni, az velem történt 
ez is csakúgy megtörténhetik mással is a ki 
hasonló körülmények között gyalogol egyik 
Rómából a másikba — mégjs meg vallva az 
igazat őszintén, mikor rágonioiok erre az 
útra, egy kis büszkeség lopódzik lelkembe, 
hogy ismét itt ülök kis szobámban, ahol oly 
reg nem voltam már s fali óránk egyhangú 
ütései mellett . . . gondolkodom.

bank« igazgatósága tegnapi ülésében, tekin­
tettel az uralkodó szűk pénzviszonyökra 
nála elhelyezett betéteit kamatlábját f. ' hó 
16-tól kezdve további intézkedésig 50/ 
emelte fel s e mellett a kamat-adót saja°tiá 
hói fiz ti. J J

A Schlich gyár nj vezérigazgatója
Thaly Zsigmond kir. tanácsos, a magyar ál-’ 
lamvasutak duna balparti üzletvezetőségének 
főnöke a tegnapi nappal nyugalomba vonult 
8 a napokban át veszi u Schlich-gyárban a 

1 vezérigazgatói teendőket.
Gabonapiacz. Berbn okt. 17. A hanen- 

lat nem igen élénk forgalom mellett bágvadt 
volt. Rozs majdnem V4 márkával drágább 
májusra jól ártandó. Búza a szállítási üzlet­
ben 7 markával emelkedett. Zab változatlan 
Az idő szép.

»O t álltam a »Piazza Venézia«-n. Épen- 
ugy. niintha otthon leltem volna s vártam mig 
egy barátságos arczu ember nem jött arra, a 
kitől megkérdezve, hogyan juthatnék ki a vá­
rosból, egy jó másfél órai gyaloglás utat? kívül 
voltam ismét a »Por a Flamm'ia«-n.L:

Még jó darabig csak házsorok között 
haladtam. S a mikor az, utolsó házat is el­
hagytam, búcsút intettem az örök városnak 
ott allva még neháy pillanatig, min ha nehe­
zen esnék a válás s aztán . . . neki vágtam 
az útnak.

Nein messzire gyümölcsöt árulták. Meg­
kívántam. Hét centesimom, az az a mi pén­
zünk szerint három és fel kraj'czárom volt ! 
M'nd odaadiaip ! ! !

S eszembe se jutott, hogy kétségbeessem 
vagy csak aggódjak is a holnap felett sőt az 
a tudat, hogy most már minden lépéssel kö­
zelébe jutok édes hazamhoz, édes otthonom­
hoz, dalra keltett s olyan vigan jöttem, mintha 
csak a lenyugvó nap lett volna már az idegen 
s hazam között.

Hej ! pedig hányszor kelle t még azzal a 
tudattal ébrednem édes álmomból, hogy milyen 
hideg, milyen rideg a való.

Hányszor kellett újra kezdeni lankadt 
erővel azt, mit roskadlan végezék ! Mennyit 
kellett tűrnöm, mennyit kellett szenvednem.! 
Az első nap ott hagyott el az Appemnek tövé­
ben s az első éjszakát, minthogy a varos 
még messze messze volt, ott töltöttem egy 
régi várromban I J > hely volt az ! Nem bán­
tott seukisem s édes álmomból csak a hideg 
reggeli harmat ébresztett fel,

Éhes voltam! ! . . .
Az utszélen szép, sürü málnabokrok vol­

tak! S • ztá'n jött a del. Leheverediem egy 
mái na bök or tövébe s egyúttal leszedtem róla 
a gyümölcsöt . . , S űrkor kipihentem magam 
mentem tovább !

Jött a második este. A jószivü olasz 
gazda ahol háltam, meghitt vacsorára s eitern 
jó eczetes salátát; S Olyan édesen aludtam.

Jött a harmadik s negyedik nap 3 el­
múlt éppúgy, mint a többiek avval a különb­
séggel, hogy akkor már szakadatlanul szitá­
zott az éjsz.iki széltől vert eső.

S en , . . mentem 1 avval a reménység­
gel, hogy lm elm ek Anconába, hova valamit 
variam li.zulrol, kipótolok mindent s ujult 
erővel folytatom u amat.

Folyt, köv

KÖZGAZDASÁG.
Kamatláb emelés, de a mely most nem 

a bankok érdekét szolgálja kizárólag, hanem 
a betevőkre is tekint. A »Közgazdasági

Visszapillantás az elmúlt aratás ered­
ményere. Az aratasi eredményekben nagyobb 
szélsőségeket aligha mutatott fel aratas az idei­
nél. Míg egyik gazdatarsunk legvérmesebb re­
ményeitől is 30—40ol0—al ért ei nagyobb 
eredményt, addig a má ik csák ocsut és gazt 
arató t Egyes vidékeken s. ha. sem látott nagy 
termeseket, 16—18 mm, huzat is arattak hol­
danként, a mánkon ellenben csak 4-5 mm 
szorult, gazos szemet s mint e körülménynek 
közvetlen oka a húzónak megdőlése es a rozs­
da voll, a mely bajok egy és ugyanazon vi­
dékén 13 a legkülönbözőbb mértekben mutat- 
koziak.

Valóban gondolkozóba kell esnünk hogy 
m.ert nem lett a megdőlés s a rozsda ebben 
a határban és m ért tett oly óriási károkat 
a szomszéd határban, holott mindkét határ 
földje egytorma menyiségü esőt kapott s egy­
forma égalji viszonyoknak volt kitéve De 
egy és ugyanazon hatarban — sót ugtanazon 
birtoktest különböző pontjain is más és pedig 
szembeötlően más volt a termes. ‘ ”

Nezetem szerint- e körülmények oka 
egyedül a talaj humusz mennyisége által be- 
foiyasoltatott ; mennél humuszdusabb és fosz- 
forszegenyebb volt valamely talaj, annal in­
kább megdőlt rajta a tül baja búza és ellen­
kezőleg.

Köztudomású dolog, hogy a bánálnak 
kövér, aránytalanul sok humuszt és aránylag 
kévés foszfort tartalmazó földjei adtak a leg­
több ocsut. Gyenge termés volt a dunantul 
is, mert ezek a földek is kövérek á folytonos 
intensiv müveles és bő istálló trágyázás mi­
att. Ellenben az ország északibb részeiben, 
a kevésbbé humuszdus, s így legalább arány- 
tag fo-zforsavban s egyéb ásványi alkotó 
lészekben gazdagabb talajok bámulatos ter­
méseket szolgáltattak.

Itt is azonban a hegvi talajok, nem pe­
dig a völgyek adták a jobb terméseket, mrrt 
utóbbi helyeken a begy kből leomlott isza­
pos talajban a nvgdőlés és rozsda inkább 
károsította a búzát.

De hogy á talajnak ásványi alkotó ré­
szekben! gazdagsága milyen mértékben gátolta 
a megdőlést es a rozsda elterjedései, azt 
leginkább bizonyítják az elmúlt óvbem mű­
trágyázást kiserietek.

Néhány gazdatársam volt szives adatait 
rendelkezésemre bocsátani, melyeket — mert 
nagyon tanulságosak — itt közlök. Egy ma­
rosmenti birtokos ismerősöm tavaly .ősszel 
48 kát, hold buzavetés ala 100 mm. szuper- 
foszfátot szóratott ki. Learatott pedig 768. 
mm. búzát, vagyis 16 mm. kát. holdanként 
A szomszédos, de nem mütrágyázott terüle­
ten búzája megdőlt, megrozsdásodott s aratott 
° 1 i/,nm‘ SZ0l'ul1 szemet, ocsut. Az előbbi 
!*Í?!“Q a kellő mennyiségű humusz és kövér 
időjárás mellett elegendő mennyiségű foszfor 
is állott a búza rendelkezésére, az erőteljesen 
fejlődött s igy ellent állott a megdőlésnek es 
iozsdának, ellenben a második esetben a dús 
humusztartalom buja fejlődésnek indította 
ugyán a búzát, de a talajnak aránylag kevés 
fo-zforsav tártál ma miatt a szár gyen"e ma- 
radt, nem bírta el a nehezülő kalászt, meg­
dőlt, a rozsda elhatalmásodott rajta, á szem 
megszorult.
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Egy másik ismerősöm a szuporfoszfá- 
tozott területről araid 14 rom. első osziá 
lyu búzái, a nem szuperfoszfátozott területről 
8 mm. másodrendűt.

De számtalan kísérletet lehetne felso­
rolni, a melyek mind a t bizonyítják hogy a 
talajnak ásványi alkatrészekben! gazdagsága 
nagymértékben akadályozza a búza mecdö- 
lését. b

Az elmondottakból az következik tehát 
hogy a nagyon buja föld is csak úgy adhat 
nagy terméseket, ha ásvány alkoto részekben 
nevezetesen foszforsavban is gazdag ellen­
kezőleg a tulbuja, de,i erőtlen vetés ' megdől 
rozsda lepi meg s szorult szemű kis termést 
fog °dni.

Grosz Jeniig
az ismert, kiváló szépségű és nagytehetségü 
művésznő ezt írja ; 6

H KOSMÍN-SZAJVIZ valóban rendkívül 
udito örömest használom és a legmelegebben 
ajánlhatom.

Egy palaczk 1 frt, sokáig eltart, kapható gyógy- 
szertarakban jobb drogua- és illatszer üzletekben. 
Vezérképv.selőség : E. Skrivvan Bécs IX. Müllnergasse 
“• - Nagybani raktár Budapesten Török Józsefnél

CSARNOK.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sudermanntól. (8.)
(Folytatás.)

Márton nadrágzsebeibe süjjeszti kezeit 
és csendes önelégültséggel csapja hol jobbra, 
hd balra szájában rö'id szárú pipáját. Aztán 
kézen fogja Jánost, hogy az újításokat meg­
magyarázza mint megy a finom liszt a csa- 
varmaneten fel a csőemelőbe, melynek kis 
szijjon futó csészéi két emeleten at majdnem 
... e,_lg V18z,k azt, egy hengeralaku selyem­
ig?1*? leszórja, melynek finom szövedékén 
kell átporzama, mielőtt használható lesz.
bátvia r 5g,et.véte‘ nelkü' hallgatja Janos 

atyja rideg, darabos beszédét és csodálko-
Ji; t!?' “enn1yire »elparasztosod.k« az era-
*e“ ér,?’ mer' ,Zl' a b-“. ™=8

káhonAZ ÜZlef virá8z>lf. A kerekek mind műn- 
ban vannak, a legények keze tele dologgal 

Fenn a párkányon a halmozva álló gabonát
L I P <<_ba Öntik* lenn a liszt ésg korpa 
omlésére vigyáznak. p
Má~ Moat három van nálam, — szól
kik k- -\Z, egészen fehér legényekre mutatva,fut .XX “ *"“• - b“' a m4"k

— De Dávid is meg van még? 
olvan Na persze* — feItíl Márton — és
Dávid mmlha az a 8°odolat, hogv
<ené el k ,Jegyen & malom> ijedséggel töl-

János H01 bujkál az öre8' kérdi nevetve

hmvir-fnihVld’ Dávid> ~ csen8 Márton erős 
hangja, tulharsogva a kerekek zaját.

Erre a hajtógépek homályából, a kyk-
ops! tömeg fa-alkoimanyából és kerekei kö-
kanaegí > 8zikár’ lisztbe mártott alak
rrt|PQSZí°dlk k'» egv nrcz lat8zik most, me y- 
u “ íor nyoma beszél, aztán egy gyengén piruló orr. mely , boioM , Hl” KE

InnlTi .melyek fénytelenül és kedvetlenül 
JKálnak a bozontos szemöldök alatt és egy

fZaJ, lne|y utty mozog, mintha örökké rágna 
valami i.
előtt ~ az uram ? — kérdi a testvérek 

, “'Iva, a nélkül, hogy a cseréppipát, me y 
01,1,1 közül lóg, szájából kivenné. 

m Hát itt van ő, János — szól Márton,
sziv^fegetve az öre8 vallat, mig arezan 

01 jövő kegyelet mosolya vonul at.
Nem ismersz, rám David! — kérdi

János és barátságosan nyujtá felé kezét. — 
Az öreg kibocsát fogai között egy kevés pisz­
kosbarna dohányfüstöt, gondolkozik kissé és 
azután dörmögi:

— Mar hogy ne 1 
— No, és hogy megy a sorod ?
Az. öreg gondolkozik megint egy kissé 

megvakarja a fejét, akkor azután csak anv- 
nyit mond : 3

— Hogy, hogy mögy ?
Erre egv liszteszsákon keres munkát 

magának, annak zsinórját ösztövór ujjaival 
kibontja meg összeköti, aztán a mikor bizo­
nyossá lett arró', hogy rá többé ott szükség 
nincs, visszacsoszog megint a homályba 

Márton arcza fénylett.
Ez aztán a hűséges lélek, János ! — 

Huszonnyolcz esztendeig szolgálatban, — mi ? 
tudó?lnd'g S20rgalmas> miudég kőtelesség-

— Es tulajdonképen mit csinál ?
Marton zavarba jön.

Hát — tudod, — nehéz azt meg­
mondani bizalmi teendők — hűséges lélek 
hűséges lélek. ’

Cseneget még néha-néha valamit a 
hűséges lélek a lisztes zsákból ? — kérdé 
nevetve János.

Márton akaratlanul vonoga ja vállát 
és mormol valamit »huszonnyolcz szolgálati 
évről« és szembehunyásról.

— ügy hiszem, — mondja János — 
hogy fel fogom fedezni a kuczkóf, a hová az 
öreg keservesen összecseaegeieit dolgait dug 
dosni szokta.

— Te is haragszol rá, János, — dör­
mögi — ép úgy mint Trude, s az igaztalan 
nagyon igaztalan. ’

János nevetve rázza fejét, majd egy uj 
deszkaajtóra mutat.

— Mi az ?
Márton zavartan tagadólag int.
— Az irodám dadogja aztán és a 

mikor János odaindul, bogy az ajtót kinyi sa 
hirtelen odaszokik s megragadja hátul ruhá­
ját, visszarántja.

— Kérlek nagyon — mondja halkan —
ne lépd át annak küszöbét. Ma nem _ és
soha. — Van okom rá !

János bosszúsan néz bátyjára. Szeretné 
megkérdezni ; mióta vannak neked előttem 
titkaid ? de a Márton hi'ségteljes pillantása 
nem engedi és karöltve hagyják el a malmot.

Este lőtt. A nagy kerék pihen mar és 
vele a kiskerekek raja. Csend ül a malom 
tájékán, csak a távoli zsilipről zug ide a le- 
omló víz egyhangú melódiája.

Persze, itta ház előtt hallgatón és csen­
desen folyik a patak, mintha semmi dolga 
sem volna más, minthogy hordja magán a 
vastag levelű virágokat és hogy az esti pír­
nak játszó helyet adjon. Mint aranyvörös sö­
tét bársonyszalag kanyarog az éger-bozót 
között, melyben egy sereg csalogány dalol — 
nem ismerve daluk értékét — versenyeznek a 
békák kurottyolásával.

A három ember fia, a kik ebben a vi­
rágos, dalfakasztó magányban együtt fognak 
akni, már igen jól megférnek együtt. Itt ül­

nek a szabadban, a feheren terített vacsora- 
nsztalnál, melynek istenadta fogásai nem iz- 
lenek ma s boldog érzéssel néznek szótlanul 
maguk elé.

Márton fejét mindkét tenyerébe hajtja s 
hatalmas füstfelhőket fuj rövidke pipájából, 
időnként rövid hangot ad, mely úgy hangzik, 
mint félnévetés, fél zsörtölődés.

János bele vájta magát, a levél falba s a 
vadi-zőlő ágait engedi arczán össze-vissza 
hajladozni. Azok libegnek-lobogn ik szája le­
heletétől.

Trude állát beleszorhotta ruhagallérjába 
s meleg, szerető pillantásokat vet » két test­
vérre, mint egy vásott gyerek, a ki szeretne 
valami gyerm kés bolondságot, elkövetni és 
először azt figyeli meg, nem nézi-e őt valaki.
A hallgatás szemellaihólag nincs Ínyére, de 
már jobban hozzászokott, mintsem megmerje 
törni

Az alatt csendesen mulat magában az­
zal, hogy kis kenyérgalacsinokát gyúr és a

nélkül, hogy a fivérek érzrevennék, a csipegő 
verébseregnek veti oda, mely körülöttük enni­
valóra vár.

Különösen egy van itt, egy kis piszkos 
kölyök, mely hamissága és ügyessége folytán 
mindent elvesz a többi elől. Valahányszor egy 
szem ennivaló lehull, kiterjeszti mindkét szár­
nyát, kiáltoz, mint egy ördöngős, s mialatt a 
többivel czivakodik, utat keres, hogy kijus­
son közülök, hogy mig a többi azon az egy 
szemen czivódik. a többi szemet ő kapja el. 
A kísérlet négy-ötször ismétlődik, míg egy 
fürgébb társa ellesi tőle s nálánál ügyesebben 
csinálja.

A közben Trude-i meglepi a nevetnék, 
erőszakkal vissza akarja fojtani, zsebkendőjét 
Szájába tömi, lélekzetét is visszafojtja, mig 
egészen belekékül. Aztán, mikor mar nincs 
reménye, hogy uralkodjék magán, felugrik 
ülőhelyéből, hogv elfusson messzire, de még 
az ajtó előtt kitör belőle a nevetés és hango­
san felsikoltva a gyönyörtől, eltűnik az udvar 
mély sötétjében.

A két fivér hirtelen felocsúdik gondola­
tából.

Mi történt ? — * érdi János ijedten. 
Folyt. köv.

Nyilt-tér.
Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a FERENCZ JÓZSEF keserű- 
víz valamennyi hasonló vizet tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva, már kis adag­
ban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József 

keserüvizet.

T^OpONLj

%
mhíj

Táplálék tojás-fehér

I

1 kilo Trot ónnak ugyanazon tápláló ereje 
van, mint ó kilo marhahús vagy 180—200 
tojásnak. Tropon a testben a közvetlen a 
vér és az izomállomány körül telepszik meg, 
a nélkül, hogy zsiradékot képezne Tropon 
tehát rendes használatnál egészségeseknél 
é:i betegeknél egyaránt erősítő hatással van, 
és minden ételhez az ételek ártalmatlanná 
tétele nélkül hozzákeverhető. A Tropon 
rendkívül olcsósága miatt mindenki által 

beszerezhető.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Tropon-Werke, Mülheim-Rhein.
Vezérképviselet

Ausztria-Magyarország részére I

Kiadó lakás,
műhely és raktár-helyiség.

Ugyanott alkalmas telek mű­
hely vagy raktár-építésre

Piacz-utcza 83» sz.
Értekezhetni a vasbutoigyárban.
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Becses tudomására hozzuk, hogy a

Szent-Annanutcza végén túl a dohány­
gyárral szemben a vágóhídi útfélen épült

Erzsébet malmunkat
IMF*» üzembe hoztuk.

Malmunkat a legjobban és legújabban felszereltük és főtörek­
vésünk a tisztelt czimed igényeit

az őrlemény, pitiélés, szitálás és darálás
tekintetében teljesen kielégíteni.

Súlyt helyezünk külömböző számú pitiéit lisztjeink jó minősé­
gére és elvünk a szolid kiszolgálás mellett feleink bizalmának kiér- 
demlése lesz.

Malmunkhoz megfelelő raktárhelyiségeket rendeztünk be, 
hol feleink készleteiket külön dij felszámítása nélkül elhelyezhetik és 
azoknak tűzkár elleni biztosítási diját a beraktározás arányában sajá­
tunkból fizetjük.

Berendeztünk a malmunkban külön liszt és dara eláru­
sító helyiséget, hol is úgy nagyban mint kicsinyben az általunk
gyártott pitiéit sziláit és korpás lisztek, valamint tengeri-, árpa-dara 
éa korpa mindenkor a legjutányosabb napi áron lesz kapható. Ugyan­
csak beváltunk malmunkban a legmagasabb napi árban mindennemű 
terményt.

A szomszéd községek és tanyákról beérkező terményeket azon­
nal munkába vesszük, úgyhogy ott az őrleményt megvárhatják, miáltal 
a kétszeri fuvarozást elkerülhetik.

őrlési dijak métermázsánként pitiélés és szitálás 
60 kr,, darálás 30 kr., avagy vámőrlés 8 perczent.

Szives támogatást kérve, vagyunk
tisztelettel

Erzsébet malom.

Ugyanott két 20 méteres tengeri góré kiadó.

Gyapju-áru maradék 
gyári raktár 

S. PACHNEE
in Kőmiginhof a. E./i. B.

szállít veleet 11-14, Velour* 18—23, oetton és 
mollimiet 10—14, otiper-eatlnt 14—22 méterenklnt 

Szoknya, kötő, kendő, zephir, kanavász nyom­
tatott és fonott legújabb minták, legjobb miutiiég 
eredeti gyári árak mellett, csakis utánvétellel.

©©©©©©©©©©©©©;©©©©
® Szőnyegek, §
^Linóleum, viasszos vásznak,^

^ Bútorszövetek, ® 
® Gyapju és csipke függönyök, © 
©Ágy és asztalterítők,g
© Flanel takarók, ©
© ©0 nagy választékban kaphatók m

|Szabó Lajos Fiai czégnél®
Debreczen. m

)©©©©©©©©©©©©©©©(

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra,

a valódi becsérték háromnegyed 
részéig 15—60 évi törlesztésre 
3 és '/,—t százalék kamatra. 
Birtokos felmondhat bármikor, 

pénzintézet ellenben nem.
Lebonyolítás két hót alatt.

Konvertálás bélyeg és illetékmentes.
Semmi előleges költség.

Beküldendő csakis telekkönyvi 
kivonat és kataszteri birtokiv 

másolat.
Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet

Budapest, VI, Váczi-körut 39.

Női- és gyermek felöltők nagyraktára.

A lag66IV

áruház
az őszi idényre a következő árakat 

jegyzi :
Női ruhaszövetek 12 
Női posztók .
Vongis selymek 
Mi rveilleux (sima)
Taffet glacé ,,
Fekete selymek nagyválasztékban. 
Spárga szőnyegek . . 18 krtól
Brüssel.......................... 98 krtól

I Tapestry , . . , l frt 20 kr. 
1 Nyírott .‘..'..l frt 90 kr. 
I Szobaszőnyegek 2 frt 35 krtól 10 írtig.

—THHMMBÜ■■

rtcSl 4 írtig 
üö krtól 2.50-ig 
4-0 krtól 1.50-ig 

. 1 frt 10 kr.
1 frt 38 kr.

A „Kék Csillag“
jx) női divat,
c
IS3
tn

vászon, fehérnemű, és szőnyeg c3
r-4• P-H 2* áruház

o Főpiacz, Kőtemplommal szemben.
S-J5 Az elismert
Ph legjutányosabb bevásárlási

forrás.ns S3
r—-4OS3 A családoknak valósággal X

nélkülSzhefleru

Női ruhák saját műhelyemben 
legizlósesebben készíttetnek.

A „Kék Csillag“
a gyapjú és selyem folytonos ár­
emelkedését nem használja ki, sőt 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg [ 
árukat vettünk meg a régi árakban 

a külföldi piaczokon.
Férfi gallérok 
Kézelők . 
Ingek (fehér) 

,, színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr. 

1 írttól feljebb. 
50 krtól feljebb.

Szolid pontos kiszolgálásért kezeskedünk 
tisztelettel

Wallerstein Fiilöp Fiai
Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőoostával szemben.
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